

学思想 强党性 重实践 建新功

千名干部齐上阵

志愿助农暖民心

□融媒体中心记者 文/摄

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加快推进定海名特优果品绿色高质量发展,切实提升基层党组织和党员干部服务群众的能力,12月23日上午,“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”行动在白泉等6个种植舟山晚稻杨梅、皋泄香柚、金塘李的镇(街道)全面启动。



整装待发



根据地形开沟施肥



帮助农户整地



为果树施肥



助农志愿服务



覆盖上适宜的土壤



有序分发工具



上午9时30分许,白泉镇河东村小支有机杨梅基地内,一抹抹“志愿红”的身影穿梭在林间。来自区委办、区农业农村局等部门的志愿者几人一组分散在一棵棵杨梅树下,或手持铁铲、铁锹在树下开沟,或两人合力沿着陡峭的斜坡,将一袋袋有机肥料从山下搬运到山上,再往沟里施肥、覆土。

“这个沟挖深一点没关系的”“我去把有机肥搬过来,可以撒了吧”……农户姜绍托在自家的杨梅树下与区委办的志愿者一起合作开沟、施肥,一边也分享着自己关于杨梅树的管理经验。不过他也坦言,自己种植的40余棵杨梅树,生长地点较为分散,部分种植的斜坡较为陡峭,因此他每次上山施肥防虫作业需要花费一个月时间。“有机肥、复合肥,都是自己扛上山的,吃力也没

来自区府办、区委组织部等部门的志愿者沿着陡峭的山路抵达杨梅种植区域,大家迅速分工合作,有的扛上有机肥料,有的背上锄头,有的拎上铁铲,向山头攀登。山林间的道路远比想象,难走很多,志愿者们深一脚浅一脚地深入果园,陆续分散开来,三五结对围着杨梅树,沿着杨梅树冠投影的边缘开始松土、开沟,随后将有机肥料或复合肥料均匀撒入沟内。

“设身处地感受到了农民劳作的辛苦,这样的活动很有意义。”区委组织部机关党支部书记张亚军为身边同事鼓劲,手中的农活却丝毫没有停下,只见他弯曲着身型,埋头锄地,一条半

“这里的树比较大,沟要稍挖得深一点,有机肥要施在高位处,低处很容易被雨水冲刷掉。”白泉镇潮面村是舟山晚稻杨梅主要产区之一,其中峰心山杨梅种植相对集中,且杨梅树龄基本在30年以上。现场来自区人大办和区公安分局的百余名志愿者们分工合作,从山下搬运有机肥,并根据杨梅树的生长情况,不时相互提醒施肥要点。

“我年轻的时候也经常下地干农活,现在能通过自己的一份力量帮助农户增产增收,我感到非常有意,也很期待农户来年有个好收获。”在区人大常委会果园土壤肥力提升包片区块,区人大常委会农业农村工委主任陈培植的动作尤为

办法的,总不能眼睁睁看着果园无人打理。”姜绍托说,此次这么多志愿者带来了免费的肥料,帮助自己为果树施肥,为他分担了一部分的种植压力,让他在冬季感到暖心。

劳动氛围火热的杨梅林间,区农业农村局高级农技师邱立军的身边也围满了农户。“要加多少土看你的树根怎么样,像这种树根都露出来的,用土填一点掉都是好的……”面对农户在果树管理中遇到的各类难题,邱立军耐心倾听,一一回答,并现场进行示范讲解。现年75岁的农户王恩喜告诉记者,今年完成晚稻杨梅的采摘后,到了8月份发现杨梅树的叶子不断地往下掉,便请教了区农业农村局的农技专家,这次又请专家到现场看了看,自己放心了不少。

弧形的浅沟逐渐清晰起来。他挽起袖子,抹了抹额头的汗珠说,该活动开展前,他提前通过“定海山”APP发布的《果园地力提升施肥方式演示》短视频学习了果树施肥方法,考虑更多的就是要用对方法,这样来年果农的收成就能更好,定海的名特优果品能够销往更多的城市。

“太好了,我很感动,很激动,看着志愿者们干得起劲,明年丰收了可都要来我家吃杨梅哟。”现年71岁的赵亚素,由于腰椎疾病手术后,无法再从事农活,果园疏于管理,杨梅树长势不理想。今年正当地为杨梅树无人施肥犯愁时,志愿者们来到田间地头办实事,让她开心不已。

娴熟,他告诉记者,为更好地帮助农户科学种植,他们提前学习了杨梅树肥力提升的教学视频,并通过前期调研了解农户所需。

“志愿者们把温暖送到了我们的坎上!”现场热火朝天的劳动场景,也让现年69岁的白泉镇潮面村村民邵春感动不已。在杨梅林下,他和其他几位农户一起加入到劳动的队伍中。“年纪大了,一个人管理也来不及,本来想着雇人一起帮忙施肥,但年底人工成本太高,擅长农活的熟练工也不好找。”邵春无奈地摇摇头,如今志愿者的助力,不仅解决了他的燃眉之急,也让他对来年杨梅产量及品质充满希望。

挖土、浇肥、填土……在东海百里画廊岑港段桥头村,区政协办、区司法局、岑港街道的志愿者们分工合作,齐心协力,帮助当地农户进行舟山晚稻杨梅果肥力提升,各流程配合得井然有序。“阿伯,果树种植情况怎么样?有什么困难尽管说。”在现场,志愿者们还与农户交流,了解农户的种植情况,关心农户的生产生活。“真的很感谢你们这么冷的天来帮我施肥,让我感觉很暖心。”现年68岁的桥头村农户卢信代说,自

在东海百里画廊白泉段皋泄村,来自区住建局、统计局、区财政局等部门的300余名志愿者来到果树林,帮助村民整地、开沟、施肥、覆土,大家合理分工,密切配合,干劲十足。“小心脚下踩空。”“这边坡比较高,大家要当心!”看着大家在自己的香柚园里忙前忙后,农户袁瑞忠的心里像火炉一样温暖。袁瑞忠现年76岁,已种植皋泄香柚30余年。但随着年龄的增大,他的体力和精力开始跟不上,无奈之下,只能看着部分果园逐步荒芜。“真的很舍不得,但没办法,我精力有限,光打理现在的10多亩园子,我都得全年无休。”袁瑞忠说,现在正是施

家种了7亩舟山晚稻杨梅树,但这些树都种植在比较陡峭的山坡上,且分布面积广,两个女儿平常工作很忙,只有双休日才能回家帮忙施肥。“我现在年纪大了,不比以前,山坡比较滑,自己有时不小心容易摔伤,就不怎么上山打理这片果树了。”卢信代说,成片的杨梅树荒废掉实在可惜,此次我区开展“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”行动,帮他解决了一大难题。

肥的重要时节,往年几乎是他一个人干,起码得一个多月才能完成。

在采访中,袁瑞忠告诉记者,2019年,定海的冬天气格外冷,因为缺少帮忙打理的人员,袁瑞忠果园里的400余株香柚树因低温而冻死冻伤,让他损失了10余万元。“我原本打算不想种了,但我种了一辈子的果树,也只会种果树。”袁瑞忠说,思来想去,他还是打起精神种下了新的树苗,“这么冷的天,大家这么热心帮助我,我特别感激,有了政府的关心和志愿者的帮扶,我以后种植的信心更足了。”

但我的李子树种植较为分散,家人都在外地,我一个人根本忙不过来,我的身体也吃不消。”包志法现年66岁,是一名退役军人,因为疾病导致腿脚不方便,上山更是成了件难事。心有余而力不足的他是着急,所幸此次开展了“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”行动,给他送去了及时雨。对于大家的帮助,他感到非常开心,也对来年金塘李的丰收充满信心。

不少志愿者表示,等明年李子成熟时联系果农购买,尝尝自己的劳动成果,帮助果农解决销售难题。



农技专家为农户答疑解惑



扫码看视频

